

DISCURSO DE SALMERON

Publicamos íntegro, tomado del *Diario de Secciones*, el portentoso discurso pronunciado por el ilustre jefe de los republicanos D. Nicolás Salmerón.

Es un discurso magistral, es la obra de un estadista y de un revolucionario, sobre ser pronunciación artística admirable. Muchos puntos, todos interesantes, trató el maestro, el jefe, en su imponente discurso. A todos ellos dedicamos en días sucesivos los comentarios que merecen; por hoy nos limitamos a señalar nuestra admiración y nuestro entusiasmo.

El Sr. SALMERON: Señores diputados, quiero dominar lo bastante mi palabra para expresar con claridad y concisión, conceptos y juicios basados en los hechos y elaborados con rigorosa dialéctica, y no quisiera ser atribuyesen a pasión de partido, acantos de sano, fervoroso patriotismo que pueda arrancar al alma el examen de los propios hechos. Si en el curso de mi pensamiento brotan ideas y principios que trascienden a algo que parezca especulación doctrinal, yo es invito a que no los desechéis, tomándoles como opinión de sectorio, que diría el precioso representante del tradicionalismo Sr. Gil Robles, sino que procuréis contrastarlo con la realidad y deducir en su vista el propio, positivo valor que alcanzan. Porque han de ser tales los juicios que me propongo formular y de los cuales se deriva, no ya la situación de esta minoría, sino de aquella parte del país que esta minoría representa, que determinarán lo que en relaciones irreductibles constituye esta lucha que no podéis ciertamente determinar en aquella forma, un poco irónica, con que el señor presidente del Consejo de ministros pretendía reducir la representación republicana en la otra Cámara, sino demostrándose que hay todavía aquí, por desdichas de todos, para mal de la patria, una situación en la cual, aspiraciones legítimas del país, no encuentran órganos adecuados ante el poder arbitrario, omnímodo del rey.

Hablando en nombre de esta minoría, he de hacerlo como órgano de una gran masa del país que viene padeciendo a los gobiernos de la Restauración, y he de procurar señalar con hechos, más que con conclusiones de mi propio, personal discurso, lo que constituye este fundamental antagonismo existente entre la representación de la monarquía y la nación.

Una excepción en Europa

Quien quiera que, sin preocupaciones de ninguna clase, contemple el estado que ha venido determinándose en toda la edad moderna en las grandes naciones de Europa, hallará que la monarquía ha representado una aspiración y la ha realizado en todas las grandes naciones europeas. En hora temprana, al romperse los moldes de las ferreas jerarquías de la Edad Media, dos grandes tipos de nación, Francia e Inglaterra, realizaron la unidad nacional, merced a la representación de la monarquía. Por diferencias determinadas en las relaciones, que sería ocioso que yo al presente expusiera, elaborándose por modo más hondo y en otras relaciones en las cuales se resolvieron conjuntamente problemas que afectaban unos al orden político y penetraban otros en el fondo de la conciencia, la tardada más Alemania en realizar la unidad nacional; pero la ha realizado. Y, inchoando con grandes inconvenientes, teniendo que describir varios tronos y, sobre todo, aquel que parecía el apogeo por la representación de la fe católica, Italia ha realizado también la augusta misión de afirmar en unidad definitiva.

Nosotros solos, en este proceso de la Historia contemporánea, dominados por los Austrias y por los Borbones, hemos sido los únicos que no hemos logrado ni realizar nuestra unidad nacional, ni afirmar con ella aquellas fundamentales condiciones de que depende la unidad común de la vida política, que es necesaria, indestructible base de una unidad de comunión social.

Yo no pretendo examinar si en esto está la base que hace imposible obra de tal transcendencia que la generalidad de los españoles (yo quisiera, sin embargo, colocarme en excepción respecto de ellos), hemos considerado como obra realizada por los reyes católicos. Yo temo para mí que el germen de la decadencia de España, ellos lo pusieron; que ellos hicieron imposible la realización de la integridad de la unidad nacional; que ellos, afirmando como parte fundamental del poder político la alianza del altar y el trono, y haciendo de la funesta inquisición una institución teocrático-política, fueron los que impidieron que en España se constituyera un alma libre en cada ciudadano y que sobre esta base se asentara el poder libre del Estado.

Pero, sea de esto lo que quiera, lo que es de todo punto incontestable es aquella sinistra confusión, por la cual vino el poder de los Austrias e ingerirse en la dominación española, hizo de todo punto imposible que se integrara el suelo de la patria y que desde la desembocadura del Tajo hasta la del Ebro, pudiera afirmarse una nacionalidad y erigirse un Estado poderoso.

Pero todavía, sobre esta lado siniestro que ha presidido a la dominación de los Austrias y Borbones, existe otra condición: aquella que, realmente, ha impedido que se desenvuelva de una manera normal y pacífica nuestra historia. Aquí se ha erigido en la organización del Estado un poder en condiciones tales, que ha llegado ya a agotarse y a constituir un Estado caduco, irremediable, que hace de todo punto imposible que las masas plásticas de la nacionalidad española encuentren órganos adecuados en las instituciones políticas del Estado. Aquí existe un poder sin pueblo y sin contra el pueblo.

Iglesia y Estado

Toda nuestra historia, señaladamente la del siglo pasado, se ha venido desenvolviendo en condiciones de tal naturaleza, que han he-

cho este antagonismo de todo punto irreductible.

Desde aquel rey, que no tiene ciertamente igual como ignominia en el proceso de la historia, Fernando VII, el cual felicitaba a las armas extranjeras cuando vacilaban a las españolas, complaciéndose con que eso pudiera servir para el mantenimiento de la religión católica en España, hasta los últimos términos, en ese proceso de la historia contemporánea, ha venido desenvolviéndose la característica del Estado en España, que es la de ser Estado que agobia, que deprime la vida nacional y a diferencia de otros pueblos, en los cuales, de consuno Estado e Iglesia, han servido para engrandecer, para enaltecer, para vigorizar la vida nacional, aquí el Estado ha servido para deprimirla, para conducirla a la abyección, y la Iglesia para aherrojarla en condiciones tales, que la diferencia entre la Iglesia anglicana y la española está en que aquella Iglesia católica, la de la nación, tendida por la hermana mayor y por la cristiana por excelencia, contaba con un clero siempre de voto del poder, de la grandeza del Estado, mientras que nuestra Iglesia jamás cuidará sino de dominar el poder civil para ponerlo a las plantas del Vaticano.

Aquí, entre nosotros, Iglesia y Estado parece que han conspirado constantemente para deprimir la vida nacional en España, y hacer imposible que nosotros realizásemos aquella gran conquista, la que separa los dos tiempos en el proceso de la Historia; al que ha empujado la conciencia y el que la tiene bajo el peso de duro e implacable dogma religioso.

Y ese poder del Estado ha llegado a tomar tales formas de poder caduco, que aún a estadistas de tanta penetración como los ingleses, como Salisbury, les ha hecho tomar la decadencia del Estado por la decadencia de la Nación.

Dichosamente hay sobrado vigor en la nación española; hay masas enormes, en las cuales todavía no se han agotado las energías, que claman por el adelantamiento a la vida, respecto de las cuales no cabe decir que sean caducas; mas podrían ciertamente quedar atrofiadas, y no haber lugar a que se desenvuelvan en el proceso de la Historia, si estas terribles condiciones del Estado español prevalecieron.

Por eso la incompatibilidad se afirma en condiciones de tal naturaleza, que, en la hora presente, existe todavía una situación que denuncia como el Estado español, lejos de cuidar del enaltecimiento de las propias fuerzas nacionales, parece como que pone todo su empeño en deprimirlas, y llega a formarse en la opinión de las gentes la idea de que es con frecuencia ventajoso el perder la nacionalidad española, porque el Estado, lejos de ampararla y enaltecerla, la deprime y posterga ante las concesiones que se otorgan a los súbditos extranjeros. (Muy bien en la minoría republicana.) Y eso viene produciéndose en condiciones de tal naturaleza que para no recordar sino hechos recientes, me bastará evocar aquel triste, fatídico recuerdo del protocolo de 1877 en el cual se hizo en Cuba de peor condición al español que al yanqui; y todavía en período más cercano, después de las tremendas desdichas de que yo habré de hablaros, no ha servido el Estado para restaurar ninguna de las energías nacionales, tan profundamente quebrantadas, ni ha tenido eficacia ni en la inteligencia, ni en la voluntad para ponerlas en camino de regeneración ni se ha hecho una sola cosa que constituya una prueba concluyente de este predominio del poder caduco del Estado, con que no parece sino que los gobiernos exclusivamente se preocupan de lo que al Estado importa, afectándole poco lo que pueda llevar a la nación a su ruina.

La Hacienda

Todos decís que es una obra que merece unánime aplauso, la realizada en la reconstitución de nuestra Hacienda.

Pues bien, pudiera reparar que el haber mantenido y aun mejorado nuestro crédito, cosa que yo no habré de regatear a nadie y mucho menos al que ocupa tan dignamente la Presidencia, lo habéis hecho poniendo vuestra vista, en lo que se refiere a la vida oficial del Estado, que no en los intereses de la nación española; porque gobernantes que se hubieran realmente movido por el que fuera común interés de la Patria, habrían aprovechado esa ocasión para liquidar con ventajas considerables nuestra deuda y vosotros, lejos de haber aprovechado esa ocasión, más parece que habéis ejercido un poder en beneficio de los que especularon con el crédito patrio, que de aquellos que tuvieron necesidad de que los gobiernos se cuidaran de restaurar las fuerzas nacionales. Y cuando habéis hecho eso, habéis puesto los puntos sobre las íes, pudiendo ofrecer a la faz del mundo de qué manera son para vosotros los españoles, de peor condición que los extranjeros. Porque lo que era de todo punto obligatorio, considerarlos a todos por igual, vosotros los hisicistas en condición de otorgar un privilegio a los extranjeros, é hisicista que pensarán los españoles en ver cómo burlaban el sagrado título de su nacionalidad, y a la hora presente, casi todos piensan que mejor librados habrían salido sus intereses, si en vez de ser españoles hubieran sido extranjeros. (Muy bien en la minoría republicana.)

Antagonismos

Y cuando en estas condiciones se desenvuelve la vida del Estado, cuando de esa manera se revela el antagonismo entre la vida oficial y la vida de la Nación, ¿cómo es posible que pueda arraigar en el fondo del alma el amor a su Patria? En los tiempos en que vivimos, no nos hallamos ilusiones de ninguna clase, se han cumplido trascendentales progresos, entre los cuales es de contar aquel que enaltece la dignidad del hombre sobre la mera

condición de ciudadano, de nacionalidad o Estado determinado. Todos ponemos dichosamente ya, los títulos, y timbres y sentimientos humanos sobre los estrechos de la Patria; que todos aspiramos que se vayan dilatando en aquellas condiciones en las cuales un común imperio de la justicia, una comunidad de leyes morales, un común esfuerzo para dignificar la naturaleza humana y haciendo de ella digna morada la tierra, haga que todos los hombres unidos en este camino mantengamos las barreras internacionales. Y hay juntamente con eso, otro, el de sentir y pensar que las condiciones del interés tienen hoy una ponderación de tal naturaleza en las condiciones de la vida, que si no se las pone de concierto con otras relaciones o con otros sentimientos de orden generoso, el interés será sacrificado, y los sentimientos generosos serán sacrificados. No os sustraigáis, no os queráis sustraer a eso que constituye ley fundamental de la sociedad contemporánea; por eso en los elementos sociales que constituyen el cuarto estado, en ese que al adelantamiento a la vida trae condiciones nuevas antes ofrecidas por ninguna de las fuerzas sociales, que trae sentimientos, que trae energías, que trae ideas que a todo lo pasado superan, se ha firmado como primera condición de sus justas reivindicaciones, la de tener aspiraciones nacionales. Y la vida se ha de ir desenvolviendo en esta complejidad de condiciones y elementos, de suerte que si no ponéis de par lo que al hombre le enaltece y dignifica, lo que le conviene, trabajaréis por la ruina definitiva del poder que representáis.

Todo esto que viene engendrando este vivo antagonismo entre aspiraciones sociales y la representación de los poderes públicos, ha sido agravado, tristemente agravado con el advenimiento de la restauración.

La restauración os colocó, triste es decirlo; pero a todos nos ha colocado por esa solidaridad en la cual vamos ligados a nuestra triste y funesta estrella, los que más apartados nos hallamos del poder; la restauración nos ha colocado, digo, en lo que toca al orden de las relaciones internacionales, en aquella situación en la cual no os será dado tener más aliados ni más amigos que el Imperio de Austria y el Vaticano, y cuando todo parecía que os debía mover a orientar la vida del Estado español, en la dirección de la nueva vida, aquella que se ha ido emancipando de la Iglesia, que se ha ido secularizando, que ha ido reduciendo el imperio de la fe, dilatando el poder y la influencia de la ciencia aquella en que el clericalismo y toda dependencia habrá de ir quedando sustituido por el organismo de la libertad y por el proceso de instituciones igualitarias, vosotros habéis unido nuestros destinos de modo que se fundieran la sangre del representante tradicional de la corona de España, con aquel Imperio histórico, resto medieval, que no ha alcanzado a poder constituir una nación y que tiene sólo la vida exterior oficial de un Imperio.

Austrias y Borbones

Y fundiendo sangre de Austrias y Borbones habéis llegado a ligar los dos términos que marcan nuestra triste, abominable decadencia. (Muy bien en la minoría republicana.) No parece sino que hay algo en esto que preside a nuestro infortunado destino, porque cuando era necesario vivificar y alentar los poderes del Estado en la corriente de las inspiraciones modernas, vosotros no habéis tenido más inspiración que el Vaticano, ni habéis pensado en que pudiera salvaros de los graves conflictos que os separaban de las fuerzas modernas, más que bendiciones, en las cuales solo pueden fiar aquellos que creen que con rogativas se provoca la lluvia benéfica sobre los campos. (Muy bien en la minoría republicana.) Y como si eso no bastara, habéis llegado en vuestra torpeza incalificable, a pesar de los requerimientos de aquel que representó en ese partido liberal el espíritu del tradicional partido progresista, a ligar nuestros destinos, los destinos de los que representamos el poder real, con un candidato que jamás reinará en España, cualquiera que sea la condición que pueda deparar la ley de la naturaleza en la sesión del trono. (Muy bien en la minoría republicana. Ramones.)

El Sr. PRESIDENTE: Proclamada la indisponibilidad del trono aquí, ruego al Sr. Salmerón, que no siga por ese camino.

El Sr. SALMERON: Señor presidente, en uso de lo que entiendo un perfecto derecho, llegando a aquel límite que, por conocerlo, he de procurar no traspasarlo, he juzgado lo que he estimado conveniente juzgar, porque tengo para ello no solo el derecho, sino el indeclinable deber, dada mi representación en esta Cámara.

Seguendo en este orden de consideraciones en que yo he tenido el honor de anunciar la que estimo que ha de ser actitud de la mayor parte de los elementos liberales de España, la que estimo que habrá de ser una definición acabada y perfecta de posiciones que se tomen por todos aquellos que no quieran, todavía entrando ya en el siglo vigésimo, ver restaurada la funesta alianza del altar y el trono y en representación aquello que manchaba nuestra historia.

Por no haber sabido atenerse a las condiciones que le impusieron, de una parte el derecho, de otra lo sagrado de la imposición de la fuerza, yo habré de decir que no tendré ni podéis tener los gobiernos de la restauración, prestigio ni poder para hacer que prevalezcan en el Estado de España, representaciones que se han hecho absolutamente incompatibles con el espíritu de la nación.

El Sr. PRESIDENTE: La ley constitucional es respetable.

El Sr. SALMERON: Señor presidente, todo eso es el proceso de la historia mientras el pueblo lo quiere y mientras la fuerza que su el pue-

blo se engendra lo respeta; porque, ¿dónde está la legitimidad del poder que extrinco sino en la insurrección de Sagunto? (Muy bien, muy bien en la minoría republicana.) (Interrupción presidencial ruidosa.)

El Sr. SALMERON: Yo, señor presidente, no he de hacer aquello que yo no estimo digno de mi representación, pero todo lo compatible con ella lo habré de hacer en estricto cumplimiento de mis deberes, en perfecto ejercicio de mi derecho. (Vuelve el presidente a interrumpir.)

El Sr. SALMERON: Podrá el señor presidente apelar a la mayoría para que trate de ahogar mi voz.

(Escandalosa interrupción del presidente y de la mayoría.)

El Sr. SALMERON: Ya hice antes toda protesta, no necesito reiterarla; a lo que yo tengo incontestable derecho aquí es a juzgar a todos menos a uno personalmente, al rey; y como no hay más límite que ese, yo voy a juzgar a todos, porque aquí no hay más que una sola in violabilidad por la Constitución, ni más respeto que a mí me imponga el Reglamento que ese.

El Sr. PRESIDENTE: El reglamento impone el respeto al Trono.

De todos los lados de la Cámara salen voces.

En las tribunas la agitación es intensa.

Al Sr. Villaverde le es imposible reducir el escándalo que provocan sus palabras.

El Sr. SALMERON: Pero, señor presidente, por la extensión de semejante respeto podríase creer que al rey traído no le pudiera juzgar un diputado español porque era el bisabuelo del rey actual? Hay un límite, como he dicho, y a ese límite me atengo.

No habrá pasión política, señor presidente, en los juicios que yo trate de formular, y si la hubiese yo ratificaré; pero al principio borrón de la Historia, de quien viene el poder que actualmente le ostenta ¿cómo no he de juzgarle y calificarle?

Y a aquellos que han ensangrentado nuestro campo, cometiendo bárbaros atentados para hacer imposible que España entrara en el camino de la civilización moderna ¿cómo no he de decir que al miras con ese trono han llevado una alianza funesta que sancionará y castigará la historia?

El Sr. GIL ROBLES: ¿A quién se refiere su señoría?

El Sr. Mayor: Puesto en pie y a grandes voces le increpa, diciéndole: ¡A Caserta! (En este momento se arma un escándalo estrepitante. El presidente agita violenta e inútilmente la campanilla, hasta romperla. Los espectadores de las tribunas increpan a los diputados de la mayoría. El escándalo es imponente. Durante algunos minutos no se puede entender nada.)

Continúa el Sr. SALMERON.

Discurriré con el Sr. Gil Robles, cuando a bien lo tenga, sobre este asunto; y al señor presidente le ruego que si algún hecho de los que yo expongo le parece dudoso u obscuro, me requiera para su explicación y yo lo explicaré claramente.

LAS CATASTROFES NACIONALES

Con estos precedentes, señores diputados, con esa triste, deplorable tradición, fundada en la alianza del altar y del trono, bajo el imperio de Austrias y Borbones, llegó a producirse en España una situación que ha tenido en breve proceso de tiempo, aquel triste funesto desenlace, que ha hecho pasar para siempre a la historia las legendarias grandezas españolas.

Cuando aquí no se ha apagado todavía el resplendor de las guerras civiles, porque no hemos hecho nuestra paz de Westfalia interior, porque ha quedado esclavizada la conciencia prepotente, la arbitrariedad de poderes majestáticos, infundido en el alma aquel siniestro espíritu que es incompatible con el sentimiento de las propias virtudes, de aquellas energías que tal nombre merecieron al mundo clásico para sumirnos en la humildad y abyección de virtudes incompatibles con las rigurosas condiciones del ciudadano, nos llegamos a encontrar con nuestros dominios coloniales, restos de inmonso dilatado poder, con que integráramos a la humanidad en la posesión del Planeta, mas olvidando la posesión de nosotros mismos en el grado dominio de nuestra conciencia, no supimos ni conservar las colonias para grandeza de la Metrópoli, ni mantenerlas para honor y dignidad de la humanidad, y cometiendo aquí los tristísimos errores de nuestra política colonial, y habiendo demostrado esta humillante situación de España, ante la intromisión de los Estados Unidos, y no habiendo sabido apreciar a tiempo la obligada defensa, después de la paz del Zanjón llegamos a situación tal, en que tras haber sacrificado 2.000 millones, tras de haber sacrificado cien mil vidas, tras de haber hecho atravesar a 200.000 hombres el Atlántico para lucro y ventaja de la Compañía Transatlántica, para devolvernos sólo la mitad.

(Se continuará)

La Central de Aragón

¡Y luego nos quejamos de que nuestro país se haya convertido en fondo de extranjeros! ¿Cómo no? Nuestros gobiernos parece que no se preocupan más que de favorecer y fomentar los intereses de empresas mercantiles extranjeras. Para ellas no existen concesiones difíciles, no hay obstáculos burocráticos, ni privilegio que no se conceda, ni exención que no se otorgue, ni ley que no se dicte, ni favor que se niegue, ni condona de arbitrios y derechos que no se condona.

Basta que venga de Francia, Alemania, Bél-

gica o Inglaterra cualquier sindicato mercantil para que en muchos centros oficiales se les facilite cuantos datos estadísticos les convenga conocer, para que se les franqueen todas las puertas de los ministerios, se les proporcionen influencias, se les busque apoyos poderosos, se les proteja, y, en una palabra, se les entregue nuestro suelo y nuestro cielo.

Es verdaderamente estúpido el temor que sienten nuestros gobiernos por si un día se atreviesen los extranjeros a invadir nuestro territorio. ¡No tenemos escuadra! ¡Nuestras egatas están indefensas!

Nos hallamos a merced de la potencia que se sienta más avara de riquezas.

¡Así exclaman y así argumentan para justificar la necesidad de invertir millones y millones en escuadra y artillería para la defensa del territorio.

¿Qué peor invasión que la que vos agobia?

¿Acaso existe un palmo de terreno, una industria o una empresa en España que no esté en poder de los extranjeros?

Si en un momento dado se alzase contra nosotros todos los que residen en España, es posible que fuese forzoso declarar el estado de guerra en todo el país para someternos y reducirlos a la obediencia.

Ellos, que conocen su poder, que no ignoran la fuerza que constituyen, abusan de su privilegiada situación y consideran a nuestra patria como país conquistado.

Si las denuncias que la prensa ha formulado estos días contra la Central de Aragón, se hubiesen dirigido contra una empresa formada por honrados trabajadores, ciudadanos españoles, con seguridad que a estas horas las autoridades hubieran intervenido ya y el juzgado estaría instruyendo diligencias para exigir las responsabilidades consiguientes.

Pero se trata de una empresa belga y los Moret y Rodríguez Sampedro dicen: «¿Guay de quien te toque.»

LA CARTA DEL INGENIERO

No le extrañe a usted, Sr. Director, el cambio de letra: viaje en coche de 2ª clase del Central de Aragón, y la velocidad del tren, que excede en mucho de la reglamentaria, unido a la desvelación pasmosa de la línea, me obligan a escribir de mala manera para informarle detalladamente de todo lo que Mr. Koc pretende mantener reservado.

Por un obrero de la vía que reservadamente marchaba a Calatayud, he podido averiguar que el jornal de los peones, varía entre 1'25 y 1'40 pesetas diarias, por cuya causa no trabajan más que mozalbetes de 17 y 18 años, que las demás Compañías emplean generalmente en el servicio de pinches para pasar el aprendizaje.

Los conductores y revisores cuya indumentaria es la misma que la de los asilados de esa Beneficencia, solo ganan 75 pesetas al mes, con el aumento de bonificaciones y primas que representan unos cuantos reales más al liquidarse los suplementos en ruta.

Los jefes de estación de Valencia, Ternel y Calatayud perciben 125 pesetas mensuales; los de Jérica, Monreal, Daroca, Sagunto y Segorbe, 90, y los demás entre 60 a 75; pero como quiera que durante el mes se imponen multas y descuentos por valor de 8 ó 10 pesetas a cada uno de estos empleados, resulta que la paga líquida se traduce en una cantidad írisoria que no basta a satisfacer las necesidades de una familia, como no sea engañando al público.

Del personal de tracción también habremos de decir alguna cosa para que vea el Sr. Sanmartín que la compañía no puede tener personal idóneo mientras no regularice y aumente en un doble la nómina de sueldos, en armonía con los demás ferrocarriles.

Los maquinistas de 1ª (¡horror!) sólo cobran 24 duros; los de 2ª, 23, y los de 3ª, 20. Si hubiéramos de juzgar la capacidad de estos obreros por el sueldo que tienen asignado, diríamos que los primeros aprovechan para ocuparse en limpiar las máquinas, los segundos para distribuir el carbón de los depósitos, y los últimos... para nada, porque constituyen un peligro donde quieran que sean destinados.

Los guardafrenos, guardaguías, mozos de estación, etc., solo cobran 1'50 y 1'75 pesetas diarias, que si están separados de la familia, como los ocurre a los primeros, no pueden ni siquiera comer.

¡Así están todos de rollizos!

En la oficina también existen anomalías importantes que, en honor a la verdad, no sabemos cómo las soporta el personal.

Mr. Koc, director, jefe de los talleres, tracción, vía y obras, reclamaciones, intervención, tráfico y alabardero de Mr. Siegas (todo una enciclopedia, señores), no cobra más que 800 pesetas mensuales. (¿Qué mal andará Alemania, Carlitos, cuando te vienes a España para ganar una miseria! ¡Claro! Aun te parecerá a ti mucho, porque antes de protegerte el bano de don Julio Llanuz, dicen que andabas mal por esos mundos de Dios. Ahora gastas frac y levita y resides en magnífico palacio. ¿Qué más quieres, tontín?)

De los demás empleados de la oficina, solo cobran buenos sueldos los procedentes de la Construcción: Mr. Delbais, Deamay y algún otro que sentimos no recordar.

El personal subalterno, excepción hecha de los señores Irala y Rubert, que cobran 40 y 35 duros mensuales, respectivamente, no hay más, absolutamente nadie, que gane más de 8.000 reales anuales.

Y quiere usted, señor ministro de Obras públicas, que el servicio de la Central de Aragón se preste reglamentariamente, ganando el personal la mitad de lo que justamente le corresponde en relación con las demás empre-

LA MEJOR PURGA

Sales gaseoso-purgantesantibiliosas, tónicas y depurativas del D. F. REUS

Este producto, muy gen. ralizado y que se emplea con gran éxito, es, por sus magnificas condiciones especiales, el purgante más excelente de los empujados hasta el día, y es también el más económico, pues una puja vale un condonacion. Pídanse.

Estos productos se expenden en todas las farmacias y droguerías bien surtidas, y especialmente en la farmacia del Dr. Grous, P. Santa Catalina, 4, y en su Laboratorio, calle de Paris y Valero, (antes de la Paz), letra N.—VALENCIA.

Bicarbonato de sosa químicamente puro del Dr. Grous

En elegantes cajas metálicas, forma petaca, a 2 y 4 reales y latas de 1 kilo, 20 reales

Es un verdadero medicamento que se emplea con gran éxito contra las afecciones gotosas, reumáticas, osteoarticulares, gastralgias, acedías, etc., y supe. disuelto en agua, a las de Vichy, Vals, Carlsbad, Marmot, etc., etc. Es también un excelente dentífrico y un auxiliar culinario que facilita la cocción de las legumbres, y especialmente de los garbanzos, haciéndolos más tiernos, suaves y sabrosos.

Tintura iodo-tánica del Dr. Grous

Es el mejor remedo contra el escrofulismo

Es de de tucos de los constantes. Los que con su uso se obtienen, particularmente en los niños, para cuya cura no tiene rival; pues es un poderoso linfotónico perfectamente tolerado por los estómagos más delicados, y por lo mismo el más apropiado para la larga medicación que exige esa enfermedad. Azo de nuestros niños, especialmente en su más terna edad. Es superior al aceite de bacalao y a todas sus emulsiones.

Almacén de camas

Emilio Castelar (Jefe de la Comisión Valenciana), Bajada de San Francisco, San Vicente, Reina, París y Valero, Príncipe Alfonso (lado opuesto a la Adama) Pintor Sorolla, Sagrario San Francisco y Ruzafa a la Plaza de Toros.

EXPOSICION DE ESCAPARATES Fiesta exclusivamente destinada a los comerciantes e industriales de las calles céntricas del casco de esta ciudad es la organizada por la comisión de Nuevos Festejos, consistente, como dijimos, en el adorno artístico de sus escaparatés o establecimientos en la noche del día 25 del actual, para cuyo fin dicha comisión ha destinado tres premios, consistentes en tres escarlatas, que se concederán a los que con mejor gusto artístico hayan adornado aquéllos.

Este festejo es independiente y ajeno a las del Coce blanco y Cabalgata comercial anunciadora.

VARIAS NOTICIAS En el negociado de las comisiones de la Fiesta árabe y la de la Jota continúa todos los días por la mañana y tarde la venta de localidades para dichos festejos, siendo ya muy reducido el número de localidades que quedan para la venta, dado el importante pedido que se ha efectuado estos días.

La comisión de Nuevos Festejos, ante la imposibilidad de poder invitar por oficio a todas las sociedades, corporaciones corales, de música y Conservatorio para que asistieran el día 21 del actual a la llegada del tren mixto de Madrid a la estación del Norte con los estandartes o banderas de sus corporaciones, con el fin de recibir dignamente a los individuos que componen la sociedad de Conciertos de Sevilla que llegará en dicho tren para tomar parte en el certamen de la fiesta de la Jota, a cuyo recibimiento asistirá la comisión y representantes de la Corporación municipal con la banda de música de Bomberos, las ruelas por nuestro conducto se sirvan asistir, teniendo por hecha la oportuna invitación.

EL TREN BOTIJO Habiendo concedido las compañías férreas del Norte y Mediodía un tren botijo para la feria, merced a las gestiones del diputado señor Blasco Ibáñez, la Comisión de Propaganda acordó ayer recibir a los botijeros en Játiva y adornar allí la máquina y un vagón en la forma en que se había proyectado hacer en la estación de Madrid para venir a Valencia.

La falta de tiempo, de dinero suficiente y el tener que tomar parte en los festejos de la feria todos los individuos de la Comisión, ha impedido a ésta el ir a Madrid como tenía acordado y deseado.

El botijo, pues, será recibido en Játiva el miércoles por la mañana con los honores debidos, esto es, con traca, dulzaineros, tamboriles, etc., y con ellos y con la Comisión llegará a Valencia.

Hoy ultimará la comisión los detalles para la fiesta, saliendo esta tarde para Játiva los artistas socios de L' Antigor D. P. Herreros, D. Pedro Guillen, D. José Hueso, D. Enrique Navas y otros, para preparar los adornos de la máquina y del vagón de honor y proceder al arreglo definitivo tan pronto llegue a Játiva el botijo.

De cómo irá arreglado el tren dimos ya cuenta, y el Heraldo de Madrid reprodujo gráficamente la máquina y el vagón adornados, que resultarán tan originales como artísticos y que seguramente llamarán la atención y constituirán un festejo muy alegre de la Feria.

Noticias

Llegada del Sr. Blasco Ibáñez Según verán nuestros lectores en la sección telegráfica, el Sr. Blasco Ibáñez saldrá hoy de Madrid, llegando a Valencia mañana en el tren correo de las doce.

El recibimiento que nuestros correligionarios piensan hacer al Sr. Blasco Ibáñez resultará verdaderamente grandioso.

Al efecto, ayer se celebró una importante Asamblea en el Centro republicano de la calle de Libreros, a la cual asistieron los presidentes de comités y casinos de esta capital.

Como resultado de dicha reunión, se nos envía la siguiente convocatoria, que con el mayor gusto publicamos:

«Correligionarios: Reunidos en el día de hoy en el Centro de la calle de Libreros los presidentes de comités y casinos de esta capital, se adoptaron por unanimidad los siguientes acuerdos:

Manifiestar a D. Vicente Blasco Ibáñez, con motivo de su llegada a Valencia, el respeto, cariño y adhesión que merece a los correligionarios, no sólo por el grandioso triunfo que ha obtenido en el Parlamento y del que se ha ocupado toda la prensa de España, sino por ser representante de la minoría republicana del Congreso, que tan virilmente ha trabajado durante el actual período de Cortes y cuya campaña patriótica ha tenido gloriosísimo remate con el discurso del ilustre Salmerón.

Al efecto, esta Asamblea recomienda a los correligionarios de los pueblos de la provincia que salgan en el mayor número posible y llevando al frente sus respectivas banderas a recibir al Sr. Blasco Ibáñez al paso del tren.

Los comités y casinos de la capital y las comisiones que lleguen de los pueblos situados fuera de la línea, acudirán mañana antes de las doce con sus banderas a la estación, donde se reunirán también los diputados provinciales, concejales y demás correligionarios de nuestro partido.

La manifestación se disolverá frente al domicilio del Sr. Blasco Ibáñez.

Esta Asamblea, teniendo en cuenta los deseos expresados por los correligionarios y el entusiasmo que ha despertado la llegada del señor Blasco Ibáñez, cree inútil dirigirse nuevas excitaciones.

Por acuerdo de la Asamblea, Adolfo Beltrán, Valencia 19 de Julio.

Ayer regresó en el tren expreso la comisión de la Junta de Obras del Puerto, que fué a Madrid, formada por los señores Alberola, Teator, Gorrido, Cabelis, Elfo y Rizo, para gestionar la favorable resolución de varios importantes asuntos para las obras de nuestro puerto.

La referida comisión, aunque ha trabajado con alguna fortuna en Madrid, se ha visto obligada a regresar sin dejar ultimado ninguno de sus asuntos, a causa del plantamiento de las crisis.

Esta tarde celebrará sesión ordinaria a las cuatro y media, el Ayuntamiento. Figuran en el orden del día varios dictámenes de interés.

Esta mañana se reunirá la Comisión municipal de Reformas sociales, para tratar del resultado del concurso que se abrió para arrendar el edificio con destino a la Casa del Pueblo.

También se reunirá la comisión de Instrucción pública.

Anoche un sujeto llamado Esteban Martí intentó abusar bárbaramente de una mujer de 50 años llamada Amparo Susy, que pasaba acompañada de una niña por el cauzo de Mis lats.

El cabo de guardia de la Cárcel Modelo, al oír los gritos se presentó, impidiendo el brutal atropello y deteniendo a su autor.

Como veníamos anunciando, ayer se celebraron los exámenes generales en el colegio de niñas que sostiene la sociedad de Instrucción laica «La Luz», de Ruzafa, ante su junta directiva y varios profesores, quedando sumamente satisfechos cuantos presenciaron los ejercicios los cuales resultaron brillantísimos. Las alumnas contestaron todas con mucha desenvoltura y precisión, a cuantas preguntas se les hicieron sobre las diversas materias que comprende la 1.ª enseñanza superior, resolviendo con exactitud rigurosa, varios problemas de aritmética y geometría y escribiendo al dictado. Las labores que exhibieron fueron todas notables.

Terminó tan solemne acto con un patriótico himno cantado por todas las niñas, y un discurso del presidente felicitando a la profesora por su labor meritoria, y a sus discípulas y familias por los adelantos obtenidos.

Catarros. El remedio más eficaz son las pastillas Moréll.

HORMIGAS.—Estos insectos forman verdaderas legiones que perjudican a los agricultores, huertanos, jardineros y a las familias en particular. Basta con el ZOTAL disuelto en agua a la proporción del 8 al 5 por 100 para que una vez introducido en los agujeros murieran todas cuantas le toquen dicho líquido sin perjuicio en nada a ninguna planta.

Granos en la cara, brazos y cuello se evitan siempre y desaparecen cuando los hay, friccionando en cuanto se notan con «Agua de Colonia de Orive», única higiénica premiada en la Exposición Farmacéutica Nacional y en el IX Congreso de Higiene Internacional. Es realmente medicinal y la más fina y barata del mundo. Frascos desde 3 rs. litro hasta 4 ptas., plién: dola a Bilbao por garrafones de 4 litros.

Una persona sola desea un cuarto para dormir: llevándose los muebles necesarios. Razón en la Administración de El Pueblo.

Indiscutible.—Apenas habrá algún médico que no haya rogado en la mayor parte de las enfermedades del estómago e intestinos el «Elixir Estomacal de Saiz de Carlos», siendo ya tal su crédito, que ha tomado puesto preeminente en la terapéutica y se lo prescribe como un agente poderoso, cuyos admirables resultados no se hacen esperar.

LAPIDAS J. Barroo Ayala, Avellana, 8, Teléfono 887.

Papel para fumar artístico y artesano con el retrato de D. Vicente Blasco Ibáñez y marca República Española, en preciosas cajitas, se han puesto a la venta en todos los estancos y kioscos.—Deposito central: D. Agustín Montesinos, San Vicente, 79, 1.º

Repugnancia, sed excesiva, gases, ácidos ó ardor del estómago, calambres estomacales ó intestinales, y todos los demás síntomas de indigestión ó de fermentaciones accidentales, se alivian en diez minutos con tomar dos o tres, y radicalmente se curan con tomar un sólo cachete; y las dispepsias, por crónicas que sean, se curan con tomar tres ó cuatro estuches del legítimo «Digestivo Mojarrieta», que es el único verdadero gastro-intestinal completo, y está universalmente confirmado superior a todos los otros para curar las enfermedades del estómago.

Para baños naturales de mar, los baños Arabes del Almirante.

Catarros. El remedio más eficaz son las pastillas Moréll.

BOCA.—Los dientes limpios, el aliento perfumado y la desinfección de la boca es indispensable en el verano. La Odontina «Listerl», a base de mentol, timol y quina es el mejor dentífrico y más inofensivo, 1 peseta frasco. Farmacias y droguerías.

Matriz. Hojas e indamaciones las curan discos Mastgehar. Pídanse farmacias de España.

Universidad popular

Se halla de venta y próxi no a agotarse, al folleto J, en la administración de este periódico.

DESTILERIA DEL FIGARO de J. Martinez Ymbert VALENCIA

Casa fundada en 1876. Fábrica: Camino del Grao, 21. Cárnicas: Hoteles, 14. Sucursal: Pasual y Genis, 13. Sucursal del radio: Camino de Borjassot, 27.

Primeros premios en todas las Exposiciones GRAN DIPLOMA DE HONOR

Telefonos: Fábrica: Teléfono núm. 179. Sucursal: Teléfono núm. 195. Oficinas: Teléfono núm. 183. Sucursal del radio: Teléfono núm. 374.

Sucursal para la venta al detall, Pasual y Genis, 13. Teléfono 198.—Servicio a domicilio

ESTOMAGO ARTIFICIAL. Los vómitos, acidez, ardores, inapetencia, pesadez, agua de boca, bilis y dolores de estómago, etc., etc., se curan al instante con el ESTOMAGO ARTIFICIAL. (Polvos del Dr. KUNZ), destruyendo todos estos síntomas. Precio: 1.50 pesetas. En todas las farmacias y droguerías.

En el favorecido triángulo de Pelaya se jugará hoy un gran partido de pelota a 50 tantos, a seguir por encima caerd, entre los aficionados pelotaris Hitero, Chiquet de Simat y Ramonet (roje) contra Ferr, Nel y Churrot (azules).

A tan gran partido sólo costará la entrada 15 céntimos.

Partido republicano BENICALAP.—Se convoca a los republicanos del poblado de Benicalap que estén conformes con la Unión Republicana a una reunión que se celebrará esta noche a las ocho en casa del correligionario del referido poblado D. José Dubó. En dicha reunión se discutirá el reglamento por el que ha de regirse el Centro de Unión Republicana de Benicalap y procederse a la designación de la Junta directiva interina.—Casasí.

CENTRO INSTRUCTIVO REPUBLICANO.—Terminados ya los títulos ó pases que acreditan la autenticidad de los correligionarios, se hace público para conocimiento de los interesados que podrán pasar por secretaría a retirar el que a cada cual corresponda, previa presentación del recibo del mes corriente.—El secretario, Romero.

Movimiento obrero AJUSTADORES, FORMADORES Y AYUDANTES EN HIERRO.—Compañeros: Se os convoca a junta general ordinaria, que se celebrará mañana a las siete y media de la tarde. Siendo los temas que se han de tratar de trascendental importancia, rogamos la asistencia encarecidamente.—El secretario 1.º, Ramón Ramos.

Teatros APOLO.—Durante los próximos días de Feria se exhibirá en este teatro una compañía argentina lírico-mímica y coreográfica, que dirige un reputado jefe de orquesta árabe llamado Juseff Ben-Laxon. En el personal de la compañía figuran Joella la Baila, una orquesta árabe y varios escéntricos. Dicha compañía actuará del 22 al 2 de Agosto.

Ureemos que ha de llamar poderosamente la atención pública esta especialísima compañía, cuya lista completa insertaremos mañana, pues el exceso de original nos impide hacerlo hoy.

Por lo avanzado de la hora y por falta de espacio, dejamos para mañana la reseña de la función que anoche se celebró a beneficio de la vida ó hijos del inolvidable Vico y la cual resultó una verdadera solemnidad.

PARQUE GLORIETA.—Esta noche, debido a la indicación de parte del público que asiste a este teatro, se representará por segunda vez la graciosa zarzuela burla titulada «Robinson», que tan bien interpreta toda la compañía.

Durante los días de feria se representarán las mejores zarzuelas del repertorio.

ESPECTACULOS

TEATRO PIZARRO.—A las nueve y media.—El terrible Pórez.—Plus Ultra.—Nube de verano.

PARQUE GLORIETA.—A las nueve y cinco.—Robinson.

SALON NOVEDADES.—Cuadros de cine-matográfico, entre ellos «El Asesinato de los reyes de Serris».—La hermosa y notable complotista Srs. LUZ-BELL.—Ballet por la sin rival ROSITA DEL ORO.—A las 9.

JAL-ALAI.—Gran partido de pelota a cetas a las cinco de la tarde.

¿Qué razones aduce la compañía para pagar esos sueldos míserimos é irrisorios? La de que gana poco, sí; dnda; pero nosotros, que cuando se trata de defender los derechos del proletariado, aguzamos el ingenio para contestar cumplidamente a esos egoístas sin corazón, diremos que nada les importa a los obreros y empleados que la compañía pierda en sus negocios, puesto que si alguna vez sus directores y administradores, con más talento que los de ahora, consiguieran repartir buenos dividendos entre los accionistas, poco se habrá de conocer entre los que, afezados a los útiles del trabajo, poseen de hambre y de miseria, con la esperanza de conseguir un pequeño aumento de sueldo para aliviar su precaria situación.

En señores Basta de procedimientos inquisitoriales para explotar a esos padres de familia; basta de coacciones odiosas que sublevan los ánimos de las personas honradas y procuran normalizar los sueldos en la medida que exige la razón, la justicia y la conciencia de los hombres.

Si usted, señor ministro de Obras públicas, no toma parte activa en esta cuestión de vida ó muerte para los empleados de la expresada Compañía, disponiendo inmediatamente la reorganización de todos los servicios, creemos que pueden más en usted los atentos billetes del desahogado Moré, que las aspiraciones legítimas de un puñado de obreros que demandan justicia y se les niega por todas partes.

Es preciso que usted se convenza de que las denuncias formuladas por toda la prensa de Valencia son válidos reflejos de la realidad, y para ello bastará solamente con que ordene la inspección de la línea por los ingenieros del Estado, que seguramente dictaminarán la clausura del Central de Aragón.

Pero si los ingenieros facultados para inspeccionar la línea, proceden lo mismo que el Sr. Saumartin, que aguarda la llegada de las ruedas que la Compañía tiene pedidas a Bruegas, para redactar su informe sin generosidad, entonces digamos usted que no hay justicia para los pobres y tomaremos... quina.

Mañana enviaré a usted mi informe (esto sí que se llama actividad), de la sección Terrel Calasayad.

Refiriéndole las más expresivas gracias, le saludó.

Un Ingeniero. Montañal del Campo 18 Julio 1933.

Huelgas

La de albañiles

Ayer mañana se reunieron en «La Constructora Valenciana» cambiando impresiones y reinando gran entusiasmo.

Como ayer dijimos, hoy se verificará una reunión muy importante en el despacho del gobernador que puede ser lo que resuelva la huelga.

La Feria

Ayer se notó ya la afluencia de forasteros, que este año será extraordinaria, como jamás se conoció en nuestras ferias.

Los trenes llegan atestados y en los trenes económicos vendrán contingentes de muchísimos millares.

Hoteles, hospederías y casas de huéspedes, realizarán un buen negocio.

La animación es grande y todo hace esperar una gran feria.

CONCURSO MUSICAL

Después de haber aceptado el cargo de presidente del Jurado de nuestro concurso, el ilustre músico Mr. Gabriel Parés, jefe director de la banda de la Guardia Republicana de París, el ministro de la Guerra de la nación vecina dictó una orden de carácter general por motivos ajenos a los asuntos de España, prohibiendo a los jefes de músicas militares ausentarse del territorio francés.

El Alcalde Sr. Montesinos, el presidente de la comisión Sr. Avalos, el señor conde de Francia y el digno presidente de la Aduana Francesa Mr. Maurice Louis, expidieron, al conocer aquella noticia, telegramas a ministerios y embajadas, habiendo conseguido que el presidente de la República haya autorizado a Mr. Parés para venir a Valencia.

Definitivamente, pues, compondrán el Jurado Mr. Gabriel Parés, director de la banda de la Guardia Republicana de París, D. Tomás Berón y D. Manuel Fernández Caballero.

El nombre de los tres eminentes músicos mencionados coopera a la importancia del Concurso, y es garantía absoluta de rectitud, de acierto y de imparcialidad.

EL «CYCLE AMICAL»

De Valencia Sr. Rhone, viene un grupo de ciclistas del «Cycle Amical» de aquella población, a presenciar nuestras fiestas.

Les anima gran entusiasmo por la gran circunstancia especial de que los ciclistas valencianos franceses, van a fraternizar con los ciclistas valencianos españoles.

El Club Ciclista Valenciano les prepara cariñoso recibimiento y preparase a obsequiarlos.

LA CABALGATA INDUSTRIAL

Estuvo muy concurrida la reunión convocada para ayer mañana a las diez en las Casas Consistoriales de comerciantes e industriales adscritos a la Cabalgata industrial, reinando el mayor entusiasmo, todo lo cual prueba que este festejo será uno de los más llamativos de la próxima feria.

Hasta ahora son 19 las casas adscritas, y es de esperar que se presenten muchas más, sobre todo si se tiene en cuenta las facilidades que se dan para ello, retrasando la celebración del festejo. Esta se ha acordado en definitiva que se verifique el día 1.º de Agosto, a las cuatro de la tarde, en vez del 27 del actual a las ocho de la noche, como estaba anunciado.

La carrera que seguirá será la que consta en el programa (día), con ligeras variantes.

Hela aquí: Plaza de Toros, calles de Colón, Pasual y Genis, D. Juan de Anstria, Picadero, Poeta Quintana, Príncipe Alfonso (lado de la Adama), Frente Glorieta, Tetán, Temple, Trigueros, Salvador, Muro Santa Ana, Serranas, San Bartolomé, Caballeros, Trosalt, Bolearía, Mercado, San Fernando, San Vicente, Sangre,

Relojes

Limpeza de relojes... Precio: 1.50 pesetas. En todas las farmacias y droguerías.

Pozos artesianos

de toda clase... Precio: 2.00 pesetas. En todas las farmacias y droguerías.

Quita-dolores

Remedio hercico para el dolor de cabeza... Precio: 1.25 pesetas frasco. Farmacia de A. Giménez, Colón, 44, Valencia.

Hielo

Se vende al por mayor para dentro de la capital, a 0.80 ptas. arroba y para fuera, a 0.30 Depósito: Calle de En Sala.

El Dorado

En este acreditadísimo establecimiento, se sirve café superior y toda clase de helados. Pintor Sorolla, 19 (antes Barcas).

Aviso al público

La Profesional Valenciana. Taller colectivo de oficiales zapateros. Gran surtido de toda clase de calzado tanto decaballero como de señora y de niño. Pisos de la Virgen de la Paz, núm. 9, junto a la Tipografía.—Precios económicos.

A los novios

Abenicos y bombones para regalos. L' Ideal. San Vicente, duplicado y Santa Catalina, 1 y 3.

Consultorio Grifol

Enfermedades secretas. HORAS DE CONSULTA. 10 a 2 tarde y de 7 a 9 noche. Santa Teresa, 21.

Corsetería artística

A MIRO. 3, Avellanas, 3. Últimos modelos de París.—Elegantes confecciones a medida. Especialidad. En corsets fajos, para señoras delicadas de vientre. Sucursal en Alcira: Costa, 3.

Agentes

Se necesitan para ocuparse en importante casa de seguros contra incendios. Múltiples oportunidades no siendo oneroso y práctico en el ramo de seguros. Santa Irene, 1, entr. izquierda.—Valencia. De 11 a 12 de la mañana y de 3 a 4 de la tarde.

DENTISTA

P. Brotons Bonet.—Dientes artificiales.—Operaciones sin dolor.—Plaza de San Francisco, 19, principal.

Gran Hotel Continental

BAJADA DE SAN FRANCISCO, NUMS. 7 Y 9

Encima del café de España

Este elegante establecimiento está dirigido por D. Angel Vicente antiguo dueño del Hotel de Londres y D. José Scaulo, gerente que fue del Hotel Inglés durante nueve años, donde el viajero encontrará las mejores habitaciones y un restáurant sin competencia. Precios desde siete pesetas en adelante. Luz eléctrica en todas las habitaciones. Intérpretes y carruajes a todos los trenes. Con real privilegio de invención por 20 años

Gotas antisifilíticas del doctor Rimelles

NO CONTIENE MERCURIO

GRANTRUENO DE LA CIENCIA

No más sífilis

Curación radical y segura con solo tres frascos. Probarlo es contentarse. Precio del frasco 7 pesetas. Tratamiento cómodo, seguro y económico. Depósito en Valencia, Farmacia de Barberá, Sagrario de San Francisco, 25.

Los Salicilatos de Bism.

Y CERIO DE VIVAS PÉREZ

Adoptados de Real orden por el Ministerio de Marina y recomendados por Academias de medicina nacionales y extranjeras

CURAN PRONTO Y BIEN A LOS ANCIANOS, A LOS TÍPICOS, A LOS DISENTÉRICOS, cuya vida se prolonga por el uso de este remedio verdaderamente heroico que corta su dolor mortal casi siempre.

A LAS EMBARAZADAS, cuyos vómitos ligeros y la de sus hijos, al par de padecer en forma desahogada.

A LOS NIÑOS en la dentición y destete; a los que padecen

CATARROS Y ÚLCERAS DE ESTÓMAGO y a todos los que padecen **VÓMITOS Y DIARREAS, TIFUS Y AFECCIÓN COLÉRA, NES HÚMEDAS DE LA PIEL.**

Éstense en todas las Farmacias y Droguerías del mundo.

SALICILATOS VIVAS PÉREZ

Desconfíase de las falsificaciones e imitaciones, porque no darán resultado.

GRASA de Caballo

para suavizar el calzado

Y PASTILLAS

para limpieza del calzado de lana de todos colores

PUNTO DE VENTA

Sangre, 17, kiosco periódicos

Frente a la casa Ayuntamiento.

La Económica

Fábrica de heladeras de corcho de todas clases y taponos de todos tamaños de **Pascual Pardo Valdecabres**

Se hacen toda clase de computadoras, garantizadas a precios económicos. Calle de San Vicente, 152, Valencia.

L' Ideal

San Vicente, 2 (chaffin) y Santa Catalina, números 1 y 3.

Bastones, para gus, sembrillos, pendientes, abanicos, gemelas y objetos para regalos.

Por telégrafo y teléfono

La crisis

Los periódicos se ocupan extensamente de la crisis. Dicese que el Sr. Maura ha manifestado a sus intimos su extrañeza por el rumor circulado de que se iba por el ambiente, en contra suya, que existe en ciertas esferas.

«Precisamente—dicen, que dice—estoy satisfecho de las atenciones y deferencias de que he sido objeto.

Hasta ayer los reyes insistían cariñosamente en que me quedase.»

El Sr. Maura explica su salida del Gabinete por la necesidad de atender a los créditos de la Armada.

Los conservadores aseguran que ocupará la cartera de Gobernación un hombre de la confianza del Sr. Maura, que mantendrá su criterio elector, que no hay necesidad de rectificar.

A las nueve de la mañana han comenzado las entrevistas y conferencias.

Al primero a quien ha visto el Sr. Villaverde ha sido al Sr. García Alix, a quien ha ofrecido (se supone) la cartera de Marina.

Después ha conferenciado con el Sr. Sánchez Bustillo, a quien ha expuesto el programa del nuevo gobierno y le ha pedido el concurso de los tuanistas.

Nada se ha hablado en esta conferencia de personas, pero dará como seguro que en el nuevo gabinete tendrán representación los tuanistas.

Más tarde visitó el Sr. Villaverde al Sr. Cobian, a quien ofreció la cartera de Gobernación.

Este reservóse contestar para después que consulte con el Sr. Maura.

A seguida celebró una entrevista con el Sr. Gasset, en la cual quedó convenido que éste desempeñe la cartera de Agricultura.

Después oyó misa el Sr. Villaverde en las Salinas reales, y a las doce fue a Palacio para dar cuenta a D. Alfonso de los trabajos que tenía realizados para la formación de gabinete.

No presentó la lista de los nuevos ministros al rey por no tenerla ultimada.

Esta tarde volverá a Palacio.

La ultimación de la lista está pendiente de la contestación que den los Sres. Santamaría de Paredes, que se halla en Alicante, y el señor Delgado Zulueta, que, como es sabido, se encuentra en Barcelona.

Resulta completamente inexacta la especie lanzada a la publicidad acerca de las exigencias del Sr. Romero Robledo.

Hasta las tres de la tarde no le verá el señor Villaverde.

Más noticias de la crisis

A medio día, cuando fué el Sr. Villaverde a Palacio, presentó al rey la siguiente lista del nuevo Gabinete, que era la que corría como muy válida en las primeras horas de la tarde: Estado, conde de San Bernardo; Gracia y Justicia, Santos Guzmán; Gobernación, Díaz Cobeña; Guerra, Delgado Zulueta; Marina, contralmirante Esturm; Instrucción pública, Santamaría de Paredes; Obras públicas, Gasset.

El Sr. Villaverde expuso a D. Alfonso las dificultades que con tropezaba para la formación de ministerio, nacidas de los Sres. Silveira y Maura, los cuales, al pedirle el Sr. Villaverde el concurso de sus amigos para la formación del nuevo Gabinete, mostráronse reacios.

Ahora se sabe que el Sr. Cobian no acepta la cartera de Gobernación, y si el Sr. Villaverde consiguiera por fin vencer dificultades y formar ministerio, se encargaría interinamente de la cartera de Gobernación.

Al regresar de Palacio el Sr. Villaverde, conferenció con el Sr. Maura.

A las tres de la tarde conferenció con el señor González Besada, que aceptó la cartera de Hacienda.

A las cinco ha visitado al Sr. Romero Robledo.

Parece que éste no dará ministros, reduciéndose el pacto a la promesa de la presidencia del Congreso para Octubre.

Se dice que la corte ha aplazado su viaje a San Sebastián.

Resulta seguro, según se dice, que los señores Delgado Zulueta, García Alix y Díaz Cobeña no aceptan puestos en el gabinete.

De manera que, caso de conseguir el Sr. Villaverde formar gabinete, que todavía no es seguro, se verá precisado a prescindir del concurso de dichos señores.

El incendio de esta madrugada

Los periódicos se han publicado muy tarde para dar cabida a la información del incendio del teatro Eldorado.

Un gentío inmenso contempla los restos del incendio.

Esta madrugada las llamas se veían desde todo Madrid.

El consorte del teatro no se explica lo ocurrido.

Dice que se dispuso a acostarse cuando oyó un fuerte detonación, seguida de una llama que en el cuadro de distribución de la luz eléctrica.

Era que se había fundido el tapón.

El juez ha citado a declarar al propietario del teatro D. Manuel Montilla, al consorte y a los actores de la calle.

El teatro estaba asegurado en la Compañía Pajar por 12.000 duros.

La casa que más en peligro estuvo de volar con el incendio fué la núm. 11 de la calle de Mena.

También corrieron grave riesgo las actitudes con los núms. 13 y 15.

Los balcones parecían bocas de fuego.

Los vecinos abandonaron sus viviendas en paños menores.

Los calles de los alrededores parecían un campamento.

Cortáronse con oportunidad los cables del teléfono y de la luz eléctrica, evitándose con ello que se desprendieran y ocasionaran alguna desgracia.

En la extinción del incendio se distinguió por sus acertadas disposiciones el teniente de alcalde D. Adolfo Figueroa.

La prensa toda censura hoy el deficientísimo material de incendios de que dispone el Ayuntamiento de la villa y corte.

El novillero Limiñana salvó con gran exposición de su vida a una anciana parálitica y a cuatro niños, todos ellos inquilinos de la mencionada casa núm. 11 de la calle de la Mena.

Los cristales de la fachada posterior del edificio de la Bolsa saltaron hechos añicos.

El inspector de policía Sr. Machero salvó a un anciano de 74 años.

No se tiene noticia de ninguna desgracia.

Los aristócratas del Casino trabajaron como obreros en la extinción del incendio.

Mesonero Romano

La prensa conmemora el centenario de la muerte del ilustre escritor Mesonero Romano.

El País publica artículos necrológicos de escritores y periodistas de distintos partidos.

Universitarias

La Gaceta publica el anuncio sacando a oposición la plaza de auxiliar vacante en el primer grupo de la facultad de Derecho, y aprobando la distribución de auxiliares que hicieron el claustro y las facultades.

Más de la crisis

Como antes les dije, el Sr. Villaverde ha ido a las tres de la tarde al domicilio del señor Romero Robledo y allí continuó.

Dicese en los círculos políticos que el señor Villaverde tropieza con serias dificultades para formar Gabinete, debidas a que el Sr. Maura se niega a prestar a sus amigos para el nuevo Gabinete si en él figura el Sr. Gasset, recordando sin duda la campaña que hizo en contra suya el Imparcial.

La especulación es grande y la incertidumbre cada vez mayor.

Dicese que si fracasara el Sr. Villaverde se intentarían un Gabinete Azorárraga.

La "Revista de Economía,"

Dice este periódico, ocupándose del poderío naval de España, que no es posible tener escuadra sin robustecer antes la economía pública.

«No hay que olvidar—escribe defendiendo esta tesis—el programa naval de Alemania. Seremos fuertes cuando tengamos Industria, Agricultura y Comercio.

Entonces tendremos escuadra en armonía con nuestras necesidades.»

Sobre el incendio

Signe la gente visitando los escombros. Los actores reciben innumerables pesames, pues sus efectos no estaban asegurados como el teatro.

Cerlón pierde una magnífica colección de sombreros, la más completa desde los tiempos de Mariano Fernández.

Aunque antes le dije que no hubo desgracias, debe entenderse esto en el sentido de que sólo resultaron con ligeras confusiones dos ó tres personas.

Un bombero cayó desde el alero del tejado y fué recibido a pliso por sus compañeros, sin sufrir lesión ninguna.

Más noticias de la crisis

A medio día, cuando fué el Sr. Villaverde a Palacio, presentó al rey la siguiente lista del nuevo Gabinete, que era la que corría como muy válida en las primeras horas de la tarde: Estado, conde de San Bernardo; Gracia y Justicia, Santos Guzmán; Gobernación, Díaz Cobeña; Guerra, Delgado Zulueta; Marina, contralmirante Esturm; Instrucción pública, Santamaría de Paredes; Obras públicas, Gasset.

El Sr. Villaverde expuso a D. Alfonso las dificultades que con tropezaba para la formación de ministerio, nacidas de los Sres. Silveira y Maura, los cuales, al pedirle el Sr. Villaverde el concurso de sus amigos para la formación del nuevo Gabinete, mostráronse reacios.

Ahora se sabe que el Sr. Cobian no acepta la cartera de Gobernación, y si el Sr. Villaverde consiguiera por fin vencer dificultades y formar ministerio, se encargaría interinamente de la cartera de Gobernación.

Al regresar de Palacio el Sr. Villaverde, conferenció con el Sr. Maura.

A las tres de la tarde conferenció con el señor González Besada, que aceptó la cartera de Hacienda.

A las cinco ha visitado al Sr. Romero Robledo.

Parece que éste no dará ministros, reduciéndose el pacto a la promesa de la presidencia del Congreso para Octubre.

Se dice que la corte ha aplazado su viaje a San Sebastián.

Resulta seguro, según se dice, que los señores Delgado Zulueta, García Alix y Díaz Cobeña no aceptan puestos en el gabinete.

De manera que, caso de conseguir el Sr. Villaverde formar gabinete, que todavía no es seguro, se verá precisado a prescindir del concurso de dichos señores.

Nuevos informes de la crisis

Se comenta que hoy haya estado en palacio el conde de San Bernardo, que es el indicado para la cartera de Estado.

El Sr. Villaverde conferenció nuevamente con los Sres. González Besada y Cobian y después con el Sr. Romero Robledo.

Al terminar esta última entrevista nos dijo que sus impresiones eran satisfactorias.

Negóse a facilitarnos los nombres de los nuevos consejeros, por ser materia ésta muy delicada.

A las ocho de la noche volverá a palacio. Ignora si llevará ya a D. Alfonso la lista ultimada del Gabinete.

Ahora se habla de paseo con su esposa.

Antes de ir a palacio celebrará nuevas conferencias.

Dicese que al consultar el Sr. Cobian al señor Maura sobre si aceptaba ó no la cartera, éste contestó:

«Si se la han ofrecido puede usted aceptarla, pues por eso no he de rescribirle nuestra amistad personal.»

Esto se considera como una manera delicada de negarse a prestar su concurso al nuevo gobierno.

A última hora corrió como segura la siguiente candidatura: Estado, conde de San Bernardo; Gracia y Justicia, Bugallal; Guerra, Martitegui; Marina, Cobian; Gobernación, García Alix; Hacienda, González Besada; Obras públicas, Gasset; Instrucción, Osma.

De Barcelona

El Capitán general del distrito, Sr. Delgado Zulueta, ignoraba esta mañana que hubiese sido designado para desempeñar la cartera de Guerra.

Después de las once fué a visitarle el gobernador civil en ocasión de hallarse ausente de Capitanía el Sr. Delgado, y como se le llamó con urgencia a Palacio, es de presumir que el Sr. González Rothwys tenía el encargo de hacerle alguna indicación en el sentido expresado.

Ambos señores se han mostrado reservadísimo.

Mi impresión personal es que el general Delgado no apetece la poltrona de ministro.

Por otra parte, tampoco se observan en Capitanía preparativos de marcha.

Y nada más hay por ahora de este asunto.

Anoche se representó en el teatro de Sitges el drama de Rusiñol *El Héroe*, que fué retirado del teatro Romea para evitar desórdenes.

En Sitges, donde Rusiñol cuenta con muchos amigos y admiradores, *El Héroe* fué aplaudidísimo.

En los muelles se ha trabajado hoy parcialmente.

En la calle de Marinas un sujeto fué agredido por dos hermanos.

Los demás fué hirió a sambos.

Los tres han sido detenidos.

En la calle Mayor de Gracia un tranvía atropelló a un sujeto, que murió al llegar al dispensario médico.

Han sido puestas en libertad los dos detenidos como presuntos autores del complot fraguado para asesinar a tres patronos carboneros.

Llegada del Sr. Blasco Ibañez

El Sr. Blasco Ibañez saldrá de Madrid en el correo de esta tarde, llegando a Valencia mañana martes, en el tren de las doce.

El nuevo gobierno

El Sr. Villaverde ha ultimado la siguiente lista del ministerio: Estado, conde de San Bernardo; Hacienda, Sr. Besada; Guerra, Sr. Martitegui; Gracia y Justicia, Sr. Bugallal; Instrucción pública, Sr. Osma; Agricultura, Sr. Gasset; Marina, Sr. Cobian; Gobernación, Sr. García Alix.

Para gobernador de Madrid se indica al señor Laclavra.

El Sr. Villaverde permaneció media hora en Palacio.

A la salida dijo que el rey había aprobado la lista; pero habiendo dos ministros a los que no había consentido, estimaba prudente reservar sus nombres.

Añadió que el gobierno juzará a las once de la mañana.

Ahora se dice que ha sido descartado del gabinete el Sr. Bugallal.

Los demás parece que son los mismos que he teleografiado.

Nuevas conferencias. -Romero Robledo

El Sr. Villaverde no conferenció con Romero Robledo a primera hora de la tarde, porque los trabajos del momento le obligaron a aplazar la entrevista.

El Sr. Besada conferenció con Villaverde, marchando después a conferenciar con el señor Cobian.

Ambos fueron luego a celebrar una entrevista con el Sr. Villaverde.

Esta conferencia con Romero Robledo a las seis de la tarde.

Al salir dijo que continuaba sus trabajos.

El Sr. Romero Robledo no ha manifestado tampoco el objeto de la entrevista.

Antes de verificarse declaró a un periodista que si Villaverde iba a ofrecerle una cartera la rechazaría, pues estando reciente la votación del mensaje y habiendo votado en contra, no era correcto concurrir a la formación del nuevo gobierno.

Nada dijo respecto a la presidencia del Congreso, porque todavía no se la habían ofrecido.

Asegurase que el Sr. Villaverde le ofreció una cartera y la presidencia del Congreso.

Romero Robledo le contestó que le apoyaría, pero que rechazaba la cartera.

Respecto a la presidencia podía hablarse, ya que no había de recaer votación hasta Octubre.

Nada dijo respecto a la presidencia del Congreso, porque todavía no se la habían ofrecido.

Asegurase que el Sr. Villaverde le ofreció una cartera y la presidencia del Congreso.

Romero Robledo le contestó que le apoyaría, pero que rechazaba la cartera.

Respecto a la presidencia podía hablarse, ya que no había de recaer votación hasta Octubre.

Sorpresa.--Nuevos nombres

La noticia de la lista del ministerio ha producido verdadera sorpresa.

En vez del Sr. Bugallal dicese a última hora que irá a Gracia y Justicia el Sr. Santos Guzmán.

Se añade que el Sr. Osma va a Instrucción si no acepta el Sr. Santamaría de Paredes, a quien se ha telegrafiado ofreciéndole la cartera.

Como se halla en un pueblo de la provincia de Alicante, no ha tenido tiempo para contestar.

El Sr. Delgado Zulueta no ha aceptado.

Por esta causa va a Guerra el Sr. Martitegui.

Contébase que haya tres ministros palatinos.

Dicese que a la alcaldía de Madrid irá el señor Rolland.

De la dirección de Obras públicas se encargará el Sr. Burell.

La frase recogida por *El Liberal* de que el ministerio que se formara sería un ministerio de alpaca, ha hecho fortuna.

La corte

Por causa de la crisis la corte ha aplazado su viaje a San Sebastián hasta el martes.

Silveira

A primeros de Agosto irá a Alemania y Austria el Sr. Silveira, con objeto de tomar las aguas de Carlsbad.

Abordaje

Ferrol.—A la altura de un cabo próximo, el vapor «Anselmo» abordó a un bote tripulado por seis hombres.

Hay dos ahogados.

Los restantes se salvaron.

Rumores alarmantes

En los círculos militares han circulado gravísimos rumores acerca de haberse descubierto

Conspiración en la plaza de Melilla

fraguada por el batallón disciplinario.

Dicese que esta fuerza tenía el plan de pasar a se con armas y equipos al campo moro.

Ha sido preso é incommunicado dos moros.

Se instruye juicio sumarísimo contra varios cabos y soldados de dicho batallón disciplinario.

Más del incendio de "El Dorado,"

La declaración del electricista dice que cree imposible que el fuego se haya iniciado por la electricidad de las instalaciones del teatro. Presúmese que las detonaciones que se oyeron las produjeron las bombillas incandescentes que estallaron al calor de las llamas.

Afirma que al marcharse dejó cerrada con llave la taquilla, donde se hallan las llaves de la luz.

La recaudación de las entradas y localidades quedase en los cajones de la taquilla.

Se encontraron fundidas 800 pesetas en plata y destruidas 400 pesetas en billetes del Banco de España.

La huelga general

En Barcelona se han reunido los delegados de las sociedades de resistencia para adoptar acuerdos de energía en vista de que siguen en la cárcel los obreros detenidos.

Han acordado celebrar el domingo próximo un mitin monstruo en la plaza de Toros.

Trabájese con entusiasmo para plantear el primero de Agosto la huelga general.

Ha sido denunciado el manifiesto suscrito por setenta sociedades obreras pidiendo la destitución del jefe de policía.

Complot contra los reyes de Portugal

En París se insiste en afirmar que a pesar de todas las negativas oficiales, se ha descubierto en Portugal un complot para asesinar a los reyes.

Dicese que los investigadores son varios oficiales separados del ejército, que serán sometidos a consejo de guerra.

Por esta causa reina gran efervescencia entre los regimientos.

Catástrofe volcánica

Un famoso meteorólogo de Hamburgo, Stenzel, predice gran catástrofe volcánica para el 24 de actual.

Agonía del Papa

Los telegramas de Roma dando el parte de las nueve de la mañana, dicen que el Papa ha pasado la noche muy intranquilo y durmiendo pocas ratas.

Continúan desfalleciendo sus fuerzas.

La respiración es muy superficial.

El pulso es bastante regular, pero muy débil: 96 pulsaciones.

La temperatura, 36 grados y 5 décimas.

A las doce del día se agravó el enfermo.

El cardenal Vannelli se ha instalado en la Cámara del Papa para darle la absolución.

Después empeoró de manera alarmante, indicadora del próximo desenlace.

Las pulsaciones se hicieron casi imperceptibles.

Todos los cardenales que se encuentran en Roma, halláanse reunidos en el Vaticano.

Rampolla ha telegrafiado con urgencia a los núncios participándoles la agravación del Papa.

La conquista del Papado

León XIII firmó ayer una bula concediendo a Rampolla plenos poderes para resolver por sí todos los asuntos de la Iglesia, tanto en el interior como en el exterior.

Esta dictadura con que ha sido investido Rampolla ha agitado profundamente el Vaticano.

Los cardenales juzgan el caso sin precedentes en la historia del Papado, y acusan a Rampolla de que se ha prevalido para conseguir cuanto desea del estado de abatimiento é indiferencia en que está sumido el Papa.

Niégame la creencia de que León XIII haya obrado «motu proprio» para otorgar a Rampolla tan omnímodas facultades.

Terrible incendio

Un terrible incendio en Londres, ha destruido la sala de conciertos del palacio de un archimillonario.

Ocurrió en los momentos en que se hacían los preparativos para la inauguración de la sala.

Nuevo invento Marconi

Este sabio electricista ha inventado un nuevo procedimiento de telegrafía sin hilos, suprimiendo las torres.

En breve hará las pruebas oficiales.

LLOBA.

Las sociedades obreras ó

casinos republicanos que tengan que imprimir sus reglamentos ó documentación oficial, pueden disponer sus originales y entregarlos en la imprenta de T. Lleó, Encarnación, 16, donde se les servirá condescuentos

Libros populares—Una peseta volumen

- Kropotkine.—La conquista del pan.
- Id.—Palabras de un rebelde.
- Id.—Campos, fábricas y talleres.
- Guy de Maupassant.—La Mancebina.
- Id.—El Horia.
- Dimitry de Mersjowsky.—La muerte de los Dioses (2 tomos).
- Id.—La resurrección de los dioses (2 tomos).
- Otavo Mirbeau.—Sebastián Roch. (La educación jesuítica.)
- Eliseo Reclus.—Evolución y revolución.
- Anatolio France.—La cortesana de Alejandría (Tais).
- Sebastián Faure.—El dolor universal.
- Gabriel D'Annunzio.—Episcopo y C.
- Emilio Zola.—El mandato de la muerte.
- Id.—Cómo se muere.
- León Tolstoy.—La verdadera vida.
- Ricardo Wagner.—Novelas y pensamiento (músicos filósofos y poetas).
- d'Alido Seras.—¡Centinela... alerta!
- Judith Gautier.—Las crueldades del amor.
- R. de Goncourt.—La ramera Elisa.
- Voisire.—Diccionario Filosófico (8 tomos).
- Máximo Gorki.—Los ex-hombres.
- Próspero Mérimé.—Los lunghones.
- Paul Alexis.—Las eticas del amigo Letèvre.
- Rider Haggard.—El hijo de los boers.
- Alfonso Daudet.—Cuentos amorosos y patrióticos.
- Ernesto Renan.—Estrados religiosos.
- Blasco Ibañez.—Flor de Mayo.
- Id.—Arroyo tartana.
- Id.—Cuentos valencianos.
- Los pedidos a F. Sempar, Pintor Borlola, 20, 729.—Valencia.
- Comarzens.—Así hablaba Zorrapastro.
- Manuel Bueno.—A ras de tierra.
- Petrónio.—El satiricón.
- José Rizal.—Noli me tángere.
- Victor Rydberg.—Singuala.
- Sudermann.—El camino de los gatos.
- Id.—El Desso.
- Id.—La mujer gris.
- Id.—Las bodas de Yolanda.
- Eliseo Reclus.—La Montaña.
- Carlos R. Darwin.—El origen del hombre.
- Enrique Rochefort.—La Aurora Boreal.
- G. Pérez Arroyo.—Cuentos é historias.
- Carlos Malato.—Filosofía del anarquismo.
- Paul Oléas, Luis Bonafoux, V. Blasco Ibañez.—Enalio Zola: Su vida y sus obras.
- Victor Hugo.—El sueño del Papa.
- Juan Grave.—La Sociedad futura (2 tomos), la Schopenhauer.—El amor, las mujeres y muerte.
- Teófilo Gautier.—Un viaje por España.
- C. Darwin.—Viaje de un naturalista.
- E. Heckel.—Los enigmas del universo.
- Vanderelde.—El colectivismo.
- Sudermann.—El malino silencioso.
- M. Iben.—Los espectros Hedda Gabler.
- Bakounine.—Dios y el Estado.
- C. Darwin.—El origen del hombre.
- Id.—Mi viaje al rededor del mundo. (2 tomos).
- Id.—Origen de las especies. (Stomus)
- Conde Fabraquer.—La expulsión de los jesuitas.
- Juan G. Draper.—Conflictos entre la Religión y la Ciencia.

Fernando Burguete Lis

Camino del Grao, 41.--Valencia

Grano "El Tesor del Laurador"

RIQUEZA FERTILIZANTE GARANTIZADA:

Fosfatos solubles... del 22 al 28 por 100
Fuerza amoniacal... 10-11
Sulfato potasa... 4

Sus excelentes resultados le colocan en ser una economía de todos. Pruebe y se convencerá.

MAGNESIA DE BISHOP.

El extracto de Magnesia Bishop es una bebida refrescante que puede tomarse con perfecta seguridad durante todo el año. Además de ser agradable como bebida matutina, obra con suavidad sobre el vientre y la piel. Se recomienda especialmente para personas delicadas y niños.



El extracto de Magnesia Granulada Effervescente de Bishop, originalmente inventado por ALFRED BISHOP, es la única preparación para entre las de su clase. No hay ninguna sustitución «tan buena». Póngase especial cuidado en exigir que cada frasco lleve el nombre y las señas de ALFRED BISHOP, 45, Spelman Street, Londres.

De venta: En todas las Farmacias y Droguerías

Sánchez Lagona y Compañía

Grao de Valencia

Contramuelle núm. 27.--Teléfono 1503

Depósito de Maderas

Camino del Grao, frente a la Tonelería de D. P. Merenciano
Pino rojo y abeto de todas procedencias
Variedad de medidas en tablonos y piezas

Señores de Vapor

Saldrá el 20 de Julio para Alicante, Cartagena, Almería, Málaga, Cádiz, Sevilla y Huelva.

La Protectora

Caja de Préstamos, calle de Ribalta, núm. 4, se ha trasladado a la calle de Buenavista, núm. 30, 3.

Vaques lecheras

Se venden ocho vacas suizas de primera clase; cinco con leche, todas próximas a parir. Razón camino de la Soledad, núm. 5, entresuelo

El tranvía eléctrico

En esta acreditada barraquila de baños, situada en la playa de Caro, hay un esmerado servicio. También hay baños de duchas.

5 a 20

Se gana al día vendiendo a los conocidos artículos útiles e indispensables a toda familia. Escriba a 8341, B. a Haasenstein y Vogler, Barcelona.

Dinero con interés módico

Se facilita a los militares activos y a la reserva y a los empleados de oposición y con hipoteca al 6, 7 y 8 por 100. También hay casas para vender y alquilar, solares y casas de recreo. Darán razón calle de Zapatería de los Mirlos, n.º 8, tercera puerta, de 11 a 7 de la tarde.

Se traspasa

con géneros o sin ellos, una sombrerería en muy buenas condiciones. Darán razón Mercado, 37.

Modista

Se necesitan oficiales, medias oficiales y aprendizas. Razón Plator Sorol 4, 3, Horno de Pan de Viena.

Mesas de bihar

Una señora viuda vende sus salidas de bihar, a precios económicos. Calle de San Vicente, 139, primera puerta.

La Protectora

Caja de Préstamos, calle de Ribalta, núm. 4, se ha trasladado a la calle de Buenavista, núm. 30, 3.

Vaques lecheras

Se venden ocho vacas suizas de primera clase; cinco con leche, todas próximas a parir. Razón camino de la Soledad, núm. 5, entresuelo

El tranvía eléctrico

En esta acreditada barraquila de baños, situada en la playa de Caro, hay un esmerado servicio. También hay baños de duchas.

5 a 20

Se gana al día vendiendo a los conocidos artículos útiles e indispensables a toda familia. Escriba a 8341, B. a Haasenstein y Vogler, Barcelona.

Dinero con interés módico

Se facilita a los militares activos y a la reserva y a los empleados de oposición y con hipoteca al 6, 7 y 8 por 100. También hay casas para vender y alquilar, solares y casas de recreo. Darán razón calle de Zapatería de los Mirlos, n.º 8, tercera puerta, de 11 a 7 de la tarde.

Se traspasa

con géneros o sin ellos, una sombrerería en muy buenas condiciones. Darán razón Mercado, 37.

Modista

Se necesitan oficiales, medias oficiales y aprendizas. Razón Plator Sorol 4, 3, Horno de Pan de Viena.

Carruajes



Se ven ten una jardinera y una tartanita. Herreria de D. Juan Alfonso, Llano del Remedio, núm. 12, duplicado.

Maderas

De su propia, grandes, sobre rio y Tortosa, en piezas, tablonos y tablonillos para obras y carpintería. De nogal, pino y haya en tablonos y cabriales de dos a seis metros largos. Piezas de figuras para barcos. Se erran a todas las dimensiones que se necesitan, a precios económicos.

Pavimentos de asfalto

Terrados, patios, almacenes, & La última palabra del adelanto en la construcción.

Con estos pavimentos son imposibles las goteras ni humedades en los edificios. Del asfalto de las calles de Valencia, responde la empresa por ocho años.

Esta es la mejor garantía de este producto y la mejor contestación a nuestros competidores.

El piso de más duración, más higiénico, más ligero y económico es el asfalto. PRIMO TRAVES, Portal de Valldigna, 12, 1.

Máquinas ESTRELLA

Para coser y hacer calceita. Fabricadas únicamente por la Compañía Fabril Galtzer. Máquinas especiales para todas las industrias.

La fábrica más grande de Europa MAS DE 30 DIPLOMAS Y MEDALLAS

Unica sucursal en Valencia Calle de Ruzafa, 12 y 14

Al Palmar y Perello

Desde Catarroja Se presta un buen servicio para los señores pasajeros. Saldrán dos barcos, uno a las cinco de la mañana y la otra, a las ocho del puerto de Catarroja. Regresarán del Perello a las doce y a las dos respectivamente, si el tiempo no lo impide. Darán razón en casa la Gala en el puerto de Catarroja, p. r. las barcas de Jaime Morellá.

CASA DE HUESPEDES El Comercio

Josefa y Lucía 'Las Perreras'

COLON, 65 (ANTES MERCADO).--SEGORBE. Habitaciones espaciales, se sirven comidas, cenas y almuerzos. Se admiten huéspedes y encargos.

MENS SANA INCORPORE SANO

Mejorar el apetito, prevenir las indigestiones y curar las afecciones de la digestión, es el fundamento esencial de un bienestar físico y moral. Esta receta principal se obtiene con el uso de la

Agallookina

El profesor J. F. Audibert, de Marsella. Toda familia bien organizada, nunca debe estar desprovista de

AGALICOKINA

Una copa tomada por la mañana, pura o mezclada con agua, es un excelente tónico, un antifermentativo poderoso y un frígido indigestible. Una copa después de comer constituye el mejor digestivo.

El uso de la AGALICOKINA ha constituido siempre uno de los más indicados medios para mantener sano el estómago y el intestino.

De venta en todas las farmacias. Un frasco de pesetas.

ESTOMACALINA

ALFALQUE, que es el único preparado que cura radicalmente las enfermedades del estómago e intestinos, le han demostrado los ensayos verificados en los hospitales de Madrid y en muchos de las provincias, siendo tal el éxito de los resultados obtenidos, que la clase médica ha erigido a la ESTOMACALINA en verdadero curativo de dichas enfermedades, y los pacientes, cansados de hacer uso infructuosamente de otros medicamentos, que a lo más alivian sus dolencias, recobran con ésta la salud quebrantada al poco tiempo de comenzar el tratamiento. -- Romanones, 8 y 10, Farmacia, MA. DRID. -- 4 PENTAS BOTELLA. -- EN VALENCIA: Sres. Hijos de Blas Cuesta, Farmacia.

Bicarbonato de sosa

Químicamente puro

de Torres Muñoz

Dolor de estómago.--Malas digestiones EN POLVO Y EN PASTILLAS COMPRIMIDAS Dolores reumáticos, gota
Se vende en polvo en cajitas a 0'50 y 1 peseta; y EN LATAS DE 1 KILO Y MEDIO A 5 PÉSETAS QUE RESULTAN MAS ECONOMICAS. Las pastillas a 0'50 caja.
Cuidado con las imitaciones que son perjudiciales VENTAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS El mejor polvo dentífrico y el mas económico

Por sufragio popular PEREZ el mejor fotógrafo del sexo bello de Valencia

Especialidad en niños.--"LA MODERNA",--MERCADO, 49

ELIXIR ESTOMACAL

DE SAIZ DE CARLOS

Lo recetan los médicos de todas las naciones; es tónico digestivo y anti-gastrítico; cura el 98 por 100 de los enfermos del estómago e

intestinos aunque sus dolencias sean de más de 80 años de antigüedad y hayan fracasado todos los demás medicamentos. Cura el dolor de estómago, las acedias, aguas de boca, vómitos, la digestión, las dispepsias, estreñimiento, diarreas y disenteria, dilatación del estómago, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, hipercloridria, anemia y clorosis con dispepsia; las cura porque aumenta el apetito, auxilia la

acción digestiva, el enfermo come más, digiere mejor y hay mayor asimilación y nutrición completa. Cura el mareo del mar. Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir de Saiz de Carlos, de agradable sabor, inofensivo lo mismo para el enfermo que para el que está sano, pudiéndose tomar a la vez que las aguas minero-medicinales y en sustitución de ellas y de los licres de

mesa. Es de éxito seguro en las diarreas de los niños. No sólo cura, sino que obra como preventivo, impidiendo con su uso las enfermedades del tubo digestivo. Diez años de éxito constantes. Exíjase en las etiquetas de las botellas la palabra STOMALIX, marca de fábrica registrada. De venta, Serrano, 30, farmacia Madrid, y principales de Europa y América.

AGALICOKINA

Gran vino medicinal TÓNICO NUTRITIVO RECONSTITUYENTE del Profesor J. F. Audibert.--Marselle.--Rue Audibert, número 6

Agalicoquina es el mejor vino medicinal, tónico nutritivo reconstituyente conocido y recomendado por muchos celebridades médicas, siendo el único químicamente bien preparado a base de VINO, COCA, QUINA, GAFERINA, ACIDE LACTICO, LACTATOS DE HIERRO y productos raras especiales. Agalicoquina es un antídoto, vence las NAUSEAS, fortalece el SISTEMA NERVIOSO, excita poderosamente el apetito, y en los casos de HISTERISMO, HIPOCONDRIA y en los de Monstruosas diarreas y dolencias. Agalicoquina es necesaria a toda clase de convalescentes y todos los débiles en general. Los adultos una copa, los niños una cucharada. Se toma a cualquier hora, pero preferentemente antes de las comidas. Se puede tomar mezclada con agua, vino, café, caldo o agua de leche. No se debe tomar mezclada con alcohol.

NUTRITIVO TORRENS

Encuéntrense en este preparado, convenientemente amalgamados, dosificados concentrados al maximum, y los principios necesarios para la nutrición. A poco de ingerido en el estómago el Nutritivo Torrens, pasa rápidamente a formar parte de la sangre, a la que refuerza y purifica, y desarrolla con sus reacciones químicas la vitalidad, es la fuerza, y el material necesario para la pronta formación y crecimiento de los tejidos que todos constituyen el organismo humano, reemplazando con moléculas nuevas y sanas las ya oxidadas o viciadas, que son causa o campo abonado de varias enfermedades. Es, por tanto, el Nutritivo Torrens, no solo un alimento completo, si que también un antiséptico y tónico excelente, de seguro éxito para la curación de todas las enfermedades que reconocen por causa la debilidad general o impureza de la sangre, como la inapetencia, malas digestiones, palidez, clorosis, anemia, raquitismo, convalecencias lentas, leucorrea, enfermedades del crecimiento, etc., etc.

PARA LA VENTA

Farmacia del Doctor Torrens, Plaza del Mercado, 73, (junto a la droguería de la Luna)